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.

1) Givet är ekvationssystemet

x2 + y2 + z2 = 3 xy + yz = 2,

Genom att tillämpa implicitafunktionssatsen visa att x kan skrivas
som en funktion av z, kring punkten (1, 1, 1). Bestäm även x′(1).

2) Bestäm största värdet hos funktionen f(x, y) = x2 − xy + y d̊a

x2 + y ≤ 2, y ≥ 0, x ≥ 0.

3) Bestäm största värdet för funktionen f(x, y) = xy under bivil-
lkoret x2 − 2x + y2 = 0.
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1) Se detta som en avbildning

R×R2 → R2

med f = (F, G) = (x2+y2+z2−3, 2−xy−yz). Enligt Implicita funk-
tionssatsen ska vi betrakta Jakobianen till f i den aktuella punkten
(1, 1, 1):
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Allts̊a implicita funktionssatsen ger att x (och även y) kan skrivas
som funktion(er) av z nära punkten (1, 1, 1).

2) L̊at D beteckna det aktuella omr̊adet. Eftersom funktionen är
deriverbar, s̊a tittar vi bara p̊a punkter där ∇f = 0 och sen rand-
punkter. Derivering ger

∇f = 0 (2x− y,−x + 1) = (0, 0)

som har lösningen (1, 2). Denna punkt ligger dock inte i omr̊adet.
Vi har tre olika randstycken:
I) x = 0, 0 ≤ y ≤ 2. d̊a är f = y och maximum f̊as d̊a y = 2, och
maxvärdet är f = 2.
II) y = 0, 0 ≤ x ≤ √

2. d̊a är f = x2 och maximum f̊as d̊a x =
√

2,
och maxvärdet är f = 2.
II) y = 2 − x2, 0 ≤ x ≤ √

2. d̊a är f = x3 − 2x + 2 och maximum
f̊as d̊a df(x, 2 − x2)/dx = 0, eller p̊a randen av intervallet (0,

√
2)

för x-variabeln. Vi f̊ar s̊aledes df(x, 2 − x2)/dx = 3x2 − 2 = 0 som

ger x =
√

2/3 ≥ 0 (andra negativa lösningen förkastas). Vidare

är funktionens värde i den punkten 2 − 4
3

√
2
3

< 2. P̊a randen av

intervallet (0,
√

2) har vi värdena 0 och 2. Maxvärdet för funktionen
är 2.

3) Sätt bivillkoren g(x, y) = x2−2x+y2. D̊a har vi enligt Lagrange
Multiplikator metod att

∇f = λ∇g



vilket ger
(y, x) = λ(2x− 2, 2y).

Detta (tillsammans med bivilkoret g = 0) kan lösas. Vi f̊ar

y

x− 1
= 2λ =

x

y

som ger y2 = x2 − x. Tillsammans med g = x3 − 2x + y2 = 0 ger
att x = 0, eller x = 1±√5/2. Dessa ger motsvarande y värdena

(x, y) = (0, 0), (x, y) = (1±
√

5/2, 1), (x, y) = (1±
√

5/2,−1).

Eftersom kurvan g = 0 är en sluten mängd s̊a antas b̊ade max
och min p̊a kurvan. Vi har därför att max/min värden är

f(1 +
√

5/2, 1) =
(
1 +

√
5/2

)
.


